
La familia de hoy

La sociedad y los conceptos sociales están cambiando siempre; no son concretos sino fluidos. Con el tiempo estos cambios tienen efecto en cómo vemos algunas partes de la sociedad. Un buen ejemplo es el concepto de la familia. Según cambios sociales y algunos conceptos como el de “familia” han cambiado con el paso de tiempo.  El concepto ha sido afectado por el cambio del énfasis en la importancia del matrimonio y el cambio de una sociedad cuya economía se basada en la agricultura y después en la industrialización. La noción de “familia” es distinta hoy que la de la familia nuclear de los años pasados. 
El divorcio tiene una tasa mucho más alta hoy en día de la que tenía hace cien años. En el pasado el divorcio era muy negativo y llevaba un estigma. También era difícil conseguir el divorcio de alguien especialmente de la Iglesia por causa de la importancia y santidad del matrimonio. No hay tanto énfasis como antes en la santidad del matrimonio hoy y es mucho más fácil conseguir el divorcio. También es aceptable que las personas se casen más de una vez y que junten a sus familias. Vemos muchas familias mezcladas con madrastras, padrastros y hermanastros en vez de la familia nuclear que era la más común en el pasado. 
Junto con la perdida de la santidad de matrimonio, no es tan necesario, hoy en día, casarse antes de tener hijos. En el pasado había un proceso para tener una familia; casarse con alguien y entonces tener hijos.  Hoy hay mujeres que quieren tener hijos pero no quieren casarse.  En el pasado, las madres solteras y los hijos ilegítimos llevaban un estigma.  Hoy vemos más de los dos como resultado del divorcio, porque no quieren casarse, o, en unos casos, hay mujeres que quieren tener hijos pero no pueden tienen hijos. Sólo pueden concebir por reproducción artificial. Hace 100 años una mujer que no podía tener hijos no tenía hijos. Hoy, hay más opciones para estas mujeres. Tenemos más familias con hijos de padre desconocido o anónimo que antes. Además de que ha cambiado el concepto social de matrimonio, ha cambiado la sociedad por cambios económicos. 

Cuando la economía estaba basada en la agricultura hace 100 años, los matrimonios estaban agobiados y debían tener hijos para trabajar en la tierra y ganar dinero para la familia; fue de vital importancia tener muchos hijos para sobrevivir.  Hoy, las familias no están agobiadas porque tenemos una economía donde los hijos no pueden trabajar y los padres pueden proveer para la educación de los hijos en un medio urbano donde es necesaria. Actualmente, tener hijos es asunto de preferencia.  Hay parejas que deciden por razones económicas, no tener hijos porque cuesta mucho dinero. Con la economía de hoy muchas parejas se enfocan en sus carreras, y empezar una familia no tiene la prioridad que tenía hace muchos años. Hay familias que no tienen hijos y solo hay casados con perros y gatos. Con este cambio de la economía es fácil ver cómo se han creado varios tipos distintos de “familia” y como los vemos dentro de la sociedad. 

De manera que los cambios económicos y sociales, han influido en los cambios de la familia nuclear. Hoy en día, hay familias hoy que no están relacionadas solamente por la sangre. Tenemos familias mezcladas, de padres divorciados que juntan a sus hijos, familias sin hijos, familias con padres del mismo sexo, o familias con un padre o una madre. Los cambios sobre lo que es una familia continuarán cambiando sin duda. Lo que es la norma hoy, no lo será para las generaciones futuras.  
