A quien corresponde,

Creo que yo sería perfecta para el trabajo porque he tenido mucha experiencia con los niños. Cuando era una niña, era parte de un equipo de nadando. El equipo de nadando me mostró un camino excelente en mi vida y no estaría aquí sin él. Ese equipo me dio la oportunidad de ser una salvavidas y ser una adiestrada de nadando. Esas experiencias me mostraron que quiero ser una maestra. Ese equipo me dio muchas experiencias buenas para el campamento y los niños. 
El equipo me ayudó a aprender cómo trabajar duro. Cuando fui a la práctica y el ejercicio de entrenamiento estuvo difícil, no pude parar. Necesité encontrar la fuerza a continuar. Por eso tengo un buen ético de trabajo. En el campamento no tendría un problema con trabajando duro. 
Nadando en el equipo también me enseño la importancia de saber cómo nadar. Cuando empecé a nadar, era muy difícil y si no tenía una instructora ayudándome, habría ahogado. Por eso, quería enseñar otras a nadar. Cuando era dieciséis, conseguí un trabajo como una salvavidas y una instructora de nadando. Para mi trabajo necesité saber primeros auxilios y como enseñar a los niños. Recibí entrenamiento en los dos y si un niño hace daño, sabría qué hacer. 
No sólo gané experiencias con niños por los lecciones de nadando. También soy una adiestra de nadando. Ahora no nadando en el equipo, pero entreno a los niños. He entrenado por más de tres años. Por dos años, entrené con mi jefe Tracy. El año pasado Tracy salió y ahora tengo las responsabilidades en el equipo. Voy a todas las prácticas, decido el estilo para cada práctica, les digo direcciones a los otros entrenadores, y voy a todos los competiciones. Este me da experiencia con niños de cada edad pero principalmente trabajo con los niños de cinco a ocho. 
Por esas razones pienso que sea la mejora para el trabajo. Tengo un buen ético de trabajo, sé primeros auxilios, y tengo mucha experiencia con niños.  

Atentamente,

