Para el director o la directora,


Me interesa la posición de asesora en el campamento para niños. Pienso que soy una aspirante con las cualidades necesarios para el empleo. 

Primero, soy paciente. Es necesario que sea paciente con los niños porque todos los niños juegan y apreden de diferente manera. Cada niño tiene una personalidad única y necesito saber cómo trabajar con todas las personalidades.


Segundo, tengo experiencia con los niños. He trabajado con niños cuando trabajé de voluntario en el club de YMCA. También, trabajé de voluntario en el club de niños y niñas en Neenah, Wisconsin. Cuando tenía doce años, comencé a cuidar niños de mi vecindario. Ahora, trabajo para un programa de niños. Después de su día de escuela, les ayudo con tarea y lectura.


Tercera son mis requisitos. Soy estudiante. Estudio en la Universidad de Wisconsin-Oshkosh para ser maestro del nivel jardín de niños. Mis clases son interesantes porque estoy aprendiendo cómo dar clase a los niños. Tambien he tomado clases de español. Tengo ocho años de experiencia con la lengua y pienso que este es un elemento muy importante para este empleo. He querido ir a España porque España me ha fascinado desde que aprendí de la cultura y el idioma. También, el paisaje es muy hermoso y quiero la experiencia de toda una vida. 

Por último, soy inteligente, paciente, y responsible. Por favor, me considera porque tengo los cualidades que necesito para ser una asesora. El empleo me interesa mucho y estoy segura que sería una buena aspirante. Gracias por su tiempo.

Atentamente,
