A quien corresponda,


Soy la mejor opción para la beca porque soy una buena estudiante, soy una trabajadora muy intensa, y toda mi vida quisiera estudiar en un otro país que los Estados Unidos. Puedo hablar el español con una gracia intermedia y estoy ansioso practicar la lengua con otros que están fluentes. 


  Soy una buena idea para la beca porque soy una buena estudiante. Estudio mucho, saco buenas notas y me gusta mucho aprender. Toda mi vida, había estado a la parte superior a todos de mis clases, y en Perú, quedará allí.


Otra razón porque debe darme la beca es porque soy una trabajadora intensa. Siempre hubiera un trabajo desde tenía doce años. Cuando tenía doce años, cuidé un niño autístico. Después de ese, trabajé en el cine y vendí palomitas de maíz. Ha trabajado al cine desde tenía dieciséis años y estoy una de los trabajadores mejores.  Y por esa razón, sabía que la beca no está perdida con mí.


Quiero ir a Perú más de otro país porque pienso que es la más fantástica de los otros.  Quiero visitar las ruinas de los Incas y quiero subir las montañas. Quiero aprender la historia de esta región como los peruanos y ver todos los sitios turísticos.


Si me da esta beca, en el tiempo libre voy a ser un voluntario. Voy a ayudar a los niños sin padres, a los personas sin casas, y a los personas que querían saber inglés, pero no puede ir a la escuela.

Esta experiencia va a afectar mi vida una manera que no puede decir. Para todo de mi vida después de esta experiencia, voy a relacionar todos a todos que aprendí.
Atentamente,

